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enpol mums, .
FACULTAD DE CIENCIAS NATURALES Y MATEMATICAS
CALCULO VECTORIAL
PAO1 2022

SOLUCION y RUBRICA - PRIMERA EVALUACION

Tema la:

Dada la superficie S: 2x? + 3y% + z2 = 20, entonces el plano tangente a S en el punto (2,1,3)
es paralelo alarecta: I(t) = (-5 + 3t,2 + 2t,3 — 6t),t € R.

Solucidn:
El vector normal a S en el punto indicado es:
2x2+3y2+2z2-6=0
F(x,y,z) =2x*+3y?>+2z%2-6
N = VF = (4x,6y,2z)
N|(2,1,3) = (8,6,6)

Para que el plano sea paralelo a la recta, el vector normal del plano debe ser
perpendicular al vector director de la recta:

(8,6,6) - (3,2,—6) = 8(3) + 6(2) — 6(6) =0

La proposicion es VERDADERA.

Rubrica:
Capacidades "
Desempeiio
deseadas

El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente

sabe como No sabe Sabe como Sabe cémo Sabe como

emplear los como determinar el encontra el determinar el

conceptos determinar | plano tangente, | planos planos tangente,

aprendidos el plano peronousala | tangente, usa | usa

sobre planos tangente. informacion la informacién | correctamente la

tangentes a correctamente. | pero comete informacion

una superficie. errores al conseguida y
relacionar los | justifica el valor
vectores de verdad de la
caracteristicos. | proposicion.
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Tema 1b:

Considere la funcién vectorial : R - R™ , r(t) = (fl(t), f2(0), ...,fn(t)).
El dominio de la funcién r(t) es igual ala UNION de los dominios de las funciones coordenadas
componentes f;(t); es decir:

n
domr = U dom f;
i=1

Solucion:

Si consideramos una funcion vectorial:

r(t) = (Vt,t)

La primera funcién componente tiene como dominio: t > 0; mientras que la segunda funcion
componente tiene como dominio t € R, la unién de ambos dominios es t € R.

Como el dominio de r(t) son los puntos donde todas las funciones componentes existan, la union
no es el dominio correcto pues la primera componente no admite valores menores que cero.

La proposicion es FALSA.

Rubrica:
Capacidades .
deseadas Desempeno
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe analizar el | No sabe Sabe cdmo Sabe cémo Sabe determinar el
dominio de cémo determinar el determinar el dominio de una
funciones determinar dominio de una dominio de una | funcidén vectorial,
vectoriales. el dominio funcién funcién muestra un
de una vectorial, pero vectorial, contraejemplo
funcion no utiliza un plantea un adecuadoy
vectorial. buen contraejemplo, | concluye el valor
contraejemplo. pero concluye correctamente el
errbneamente valor de verdad de
el valor de la proposicion.
verdad.
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El conjunto 4 = {(x, YER? 1<x?+y%2< 4-} U {(0,0)} tiene como conjunto de puntos
frontera al conjunto Fr(4) = {(x,y) € R%; x2 +y2 =1 A x% + y? = 4}

Solucion:

El conjunto frontera de A es:

Fr(4) = {(x,y) € R?>:1 =x2 + y2 Ax? + y? = 4} U {(0,0)}

Justificacion:

e Losecuaciones 1= x2+y2 A x? + y2 = 4 representan las circunferencias que
constituyen los conjuntos de puntos que rodean a la region A.
e El punto (0,0) es punto frontera del conjunto A por pertenecer a él y ser un punto

aislado.

e En el siguiente grafico se puede observar que en cada uno de esos puntos y para cada
bola con centro en ellos la bola intercepta al conjunto y a su conjunto complemento.

La proposicion es FALSA.

Rubrica:
Capacidades -

deseadas Desempeio
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
interpreta un No sabe Define o dibuja Define o dibuja | Define o dibuja
conjunto de definir correctamente el | correctamente | correctamente el
acuerdo con su conjunto conjunto el conjunto conjunto fronteray
representacion | fronteray frontera pero no | frontera pero justifica cabalmente
en el planoy por lo tanto | expone no justifica el valor de verdad
distingue no puede argumentos de completamente | de la proposicion.
elementos de determinar | justificacion del | el valor de
topologia, en valor de valor de verdad. | verdad.
este caso, su verdad.
frontera. 0 1-2 34 5
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Tema 1d:

Dada la superficie S en coordenadas esféricas 4 — p cos(p) = p? sen?(¢), entonces el
area de la regién encerrada por su curva de nivel correspondientea k = 2 esiguala 4 w u?.

Solucion:
Escribiremos la ecuacion de la superficie en coordenadas rectangulares.
Note que:

o pcos(p) =z
e psen(p)=r = p?sen?(p) =1%> p?sen?(p) =x? +y?

Luego:
4 — pcos(p) = p*sen®(¢p)

4—z=x%+y?

z=4-—x%-y?
Con la superficie escrita en coordenadas cartesianas, escribiremos la ecuacién de la curva de
nivel k = 2:

2=4—x%—y2
x2+y?2=2

Como la curva de nivel es una circunferencia centrada en el origen de radio V2, la region que
encierra es un circulo de drea 2m u?.

La proposicién es FALSA.

Rubrica:
Capacidades -
deseadas Desempeno

El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente

sabe cémo No sabe Sabe como Sabe cémo Sabe cémo escribir

interpretary cémo escribir la escribir la la ecuacidn de la

hallar la encontrar ecuacién de la ecuacién de la | superficie en

ecuacion de una | una curva de | superficie en superficie en coordenadas

curva de nivel nivel de una | coordenadas coordenadas rectangulares, sabe

de una superficie en | rectangulares, rectangulares, hallar la ecuacion

superficie con coordenadas | pero no cdmo sabe hallar la de la curva de nivel

ecuacion en esféricas. hallar la ecuacidon de la | e intepretarla para

coordenadas ecuacion de una | curva de nivel calcular el drea que

esféricas. curva de nivel. pero no cémo encierra y concluye
interpretarla. correctamente.
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Tema 2a:

1-cos(x%+y) —
(x=-»? "’ X y
a, X =,y

a) Determine si existe el valor real de a para que la funcién f(x, y) sea continua en el

punto (xg, yo) = (1,—1).
b) Estudie la diferenciabilidad de la funcién f(x,y) en el punto (1,-1).

Considere la funcién f(x,y) =

Solucion:

Caleul m 1—cos(x*+v)
alcdiemos (xy)—(1,-1) (X —/=¥)?

2
Sabemos que, en la vecindad de 0, es valido 1 — cos x ~ % Luego,

_ 2 2 2 . —\2
1 —cos(x*+y) I (C+y)? . GV,

lim L. im S SR A
(xy)—(1,-1)  (x—/=y)? (xy)—(1,-1) 2(x — /=¥)?  (xy)—(1-1) 2

Por lo tanto, existe a =2 = f(1,—1) que hace que la funcién sea continua en (x,,y,) =
(1,-1).

Otra forma.

Notemos que:

1-cos(x?+y) 1—cos?(x%+y) _sen®(x*+y)  (¥*+y)* 1
(V=32 @=V=»)Z(A+cos(x2+y))  (x2+y)? (x—V=»)? 1+cos(x?+y)

CO Nno:
sen? x2+y . sen?(u . 1 1

(x,y)l)(1,—1) x24v)2 u50  u? Ly (x,y)ll)rg,_g 1+cos(x2+y) = 2’

Ahora calculemos
2
(x? +y)? ) x2+y _x+1/—y

(X.y)ll’r?l.—l) (x —/—¥)? B (X.Y)lg?lr—l) X—-y x+.—-y
249) e+ N
~  im [(x e e N Tl Y

= 1 =
(xy)~(1,-1) x%+y (xy)~(1,-1)

Por lo tanto:
lim 1—cos(x?+y) im sen(x*+y) = (x*+y)* | 1 —
@y)-1-1) @ V=2 @y)-A-1) @2 @-V=3)? ltcos(x+y)

Para estudiar la diferenciabilidad calculemos las derivadas parciales:

of |
55 (L~ =lim

f((L,-D+t1,0)-f1,-1) . fA+t-1)-2
3 = lim

t t—0 t

1-cos(1+2t+t2-1)

(1+60—y==D)’ 1-cos(2t+t2)—2t2 lim (2+2t)-sen(2t+t2)—4t
t

t3 t=0 3t2

= lim
t-0

= lim [
t—-0
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= lim
t—0

6t

2 sen(2t+t2)+(24+2t)?-cos(2t+t?)—4
( )+( ) ( ) N
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La derivada parcial respecto a x no existe por lo que podemos concluir que la funciéon no es
diferenciable en el punto (1, —1).

Rubrica:
Capacidades .
deseadas Desempenio
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe cémo No sabe cémo No plantea el Plantea el Plantea el
plantear el plantear el criterio de criterio de criterio de
criterio de criterio de continuidad, continuidad, continuidad,
continuidad en continuidad, no | pero muestra muestra que el muestra que el
un puntoy calcula el limite, | que el limite limite existe, limite existe,
estudiar la no calcula las existe, concluyendo concluyendo que

existencia o no
del limite para
concluir al
respecto. Sabe
calcular las
derivadas
parciales en un
punto. Sabe
utilizar los
teoremas para
concluir
respecto ala
diferenciabilidad
de la funcidén en
un punto.

derivadas concluyendo que la funcidn la funcién es
parciales para que la funcidn es continua en continua en
concluir es continua en | dicho punto. dicho punto.
respecto a la dicho punto. Calcula las Calcula las
diferenciabilidad derivadas derivadas
de la funcidén en parciales, pero parciales y
el punto no concluye concluye que al
indicado. respecto a la no existir al
diferenciabilidad | menos una de
de la funcion. ellas le permite
concluir que la
funcién no es
diferenciabilidad
en dicho punto.
0 1-8 9-15 16-20
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Tema 2b:

Dada la funcion:
3x2y — y3
fxy)={ x2+y2 ;(x,y) = (0,0)

0 ;(x,y) =(0,0)

a) Determinesi f(x,y) es continua en (0,0).

. a . . .
b) Determine é en el origen para toda direccion no nula dada por

v = (cos (t),sen (t));t € R.
c) Determinesi f(x,y) es diferenciable en (0,0).
d) Determine o justifique si f(x,y) es clase C1.

Solucion:

a) Setoma el limite usando el sistema de coordenadas polares:

_ 3x%2y —y3 . r3(3 cos? O sin 6 — sin3 )
im ———=—= lim =
)=00 x2+y2  (xy)-(0,0 r?
=~ f si es continua en (0,0)

b) Se emplea la definicidn de derivada direccional:

of . f((0,0) + h(cost,sint)) —£(0,0)  f(hcost,hsint) —0
—(0,0) = lim = lim
dv h—0 h ho0 h
3h3 cos? tsint — h3sin3t
7
= lim h
h—0
= lim 3 cos?® tsint — sin3 ¢t
af h—-0
el — 2 .  win3
30 (0,0) =3 cos“tsint —sin>t

€) Se consiguen las derivadas en el origen con la formula encontrada en b) pues la
variable t representa la direccién en la cual se deriva.

of _of
ax 00 =5,

d d
% (0,0) = % (0,0)tzg = 3 cos? tsint — sin® tlt:% =-1

(0,0);=9 = 3cos®tsint —sin3t|,—qg =0

Luego la diferenciabilidad:
l. T(hll hZ)
im _—
(h1,h2)>(0,0) || (hy, hy)|
l]m f(hly hZ) - f(olo) - Df(0,0)(hl, hZ)T
3h%h, — h3 a [hl] 3h%h, — h3
iz 0l EETE

lim = lim
(hy,h2)-(0,0) /h% + h% (hq,h3)—(0,0) /h% + h%
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lim
(hy,h2)—(0,0)

4h2h,

—2 2 =lim
(hi + h3)2

413 cos? O sin @

r—0 r3

= f no es diferenciable en (0,0)

Guayaquil - Ecuador
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= 4 cos? 6sinb

d) Como f no es diferenciable en (0,0) entonces f no es de clase C* en el punto (0,0).

Rubrica:
Capacidades .
deseadas Desempeio

El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente

sabe cémo No sabe cémo Plantea el Determina la Determina la

determinar plantear el criterio de continuidad en el | continuidad en el

continuidad en criterio de continuidad y punto, calcula punto, calcula

un punto, continuidad, no | muestra que el | correctamente la | correctamente la

anlaizar la calcula el limite, | limite existe, derivada derivada

existencia de no calcula las concluyendo direccional direccional

derivadas derivadas gue la funcién solicitada, solicitada, obtiene

direccionales, parciales para es continua en | obtiene las las derivadas

analizar concluir dicho punto. derivadas parciales en el

difrenciabilidad | respectoala Empleala parciales en el origen, aplica la

de una funcién diferenciabilidad | definicion de origen, aplica la expresion de

en un puntoy de la funcién en | derivada expresion de diferenciabilidad

emplear el el punto direccional y diferenciabilidad, | concluyenco la no

teorema de la indicado. obtiene pero tiene diferenciabilidad

diferenciabilidad correctamente | problemasensu | enelorigeny

para concluir si la derivada desarrollo o no aplica bien el

una funcion es solicitada. concluye teorema

de clase C. correctamente. concluyendo que
la funcién no es de
Clase C.

0 1-10 11-16 17-20
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Tema 3a:

Dada la funcién z = i [f(ax +y) + g(ax — y)], demuestre que si z es de clase C? se
%z ZaZE 2 &

cumple que Wz =y oy a 27

Solucion:

Calculamos las derivadas parciales primera y segunda de f con respecto de x :

az_l ' It _ _a a _
a—y[f(ax+y)a+g(ax y)a]—yf(ax+y)+yg(ax y) ()

8%z _ a? ., a?
@—7]( (ax+y)+7g (ax—y) (1)

Calculemos las derivadas parciales primera y segunda con respecto de y :

0z [f'(ax +y) — g'(ax — )]y — [f(ax + ¥) + g(ax — y)]
oy y2
= %f'(ax +) —% g'(ax—y —yl—zf(ax+y —yl—zg(ax—y)

0’z _f"(ax+y)y—f'lax+y) [=g"(ax—y)y —g'(ax —y)]

ay? y? y?
[f'(ax + y)y* = flax + y)2y] [-g'(ax —y)y? — glax — y)2y]
- y* - y*
1 p 1 p 2 4 2
= f"(ax+y) +2g"(ax—y) =5 flax+y) + 5 g'(ax — y)
+ 2f(6;;+y) + Zg(c;a;—y) (1)
. 2a? 0z 5 0%z L
Sustituyendo (1) Y (Ill) en S oy +a 7 se tiene:
2a® 0z 0%z 3 2a? 711 1

1 1
—+a2———[— (ax+y)——g'(ax—y) ——flax +y) — — glax — )]
5 oy 4oy ¥ 57 ly 59« yz) 52/ Y) =339 y
+a? [; f"(ax +y) + g"(ax—y — f'lax+y)+
2, 2f(ax+y) | 2g(ax-y)
7 ¢/ (ax—y) + LED 4 2002

a? 174 a? "
=5 flax+y)+ - g"(ax —y)

0%z _ 2a? 0z 9%z
De (Il iene — =—— 2 —
e (ll), se tiene —— Sy T4 52
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Rubrica:
Capacidades -
deseadas Desempenio
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
debe estarenla | Aplica Calcula Calcula Calcula
capacidad de linealidad en | correctamente correctamente | correctamente las
demostrar o la  funcién, | las derivadas | las  derivadas | derivadas parciales
resolver pero no | parciales de | parciales de | de primery segundo
ecuaciones en calcula o | primer orden con | primer y | orden con respecto
derivadas calcula  de | respecto a x,y. | segundo orden | de x, vy, logra
parciales, forma Pero, no calcula o | conrespecto de | demostrar la
utilizando regla | incorrecta calcula de forma | x, y, pero no | ecuacién que se
de lacadenay las derivadas | incorrecta las | logra desea demostrar.
técnicas de parciales de | parciales demostrar la
derivacion primer y | segundas con | ecuacién que
segundo respectoax,y. se desea, por
orden. cometer
algunos
errores.
0-1 2-8 0-16 17-20
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Tema 3b:

Sea z = f(u,v),donde u = x — %', v=x+ % . Demuestre que si f es de clase c?,
*f  , O*f o*f

entonces, se cumple que —— — 4 9 4

Solucion:

du du 1 v v 1

_—= 1, _——=—— _—= , _— = -

ax ady 2, ax ady 2

Calculemos las derivadas parciales primera y segunda de f con respecto de x

of _ofouofov _ of  9f
dx Qudx dvdx odu v

Como f es de clase C 2 las derivadas iteradas o mixtas son iguales

()22 2

ax2  dx ~ax\ou/  ax\ov
L(BL o PL oy (P o P o)
“\ou? ax ' avou ox oudv ax  9%v ox

TN,
" ou? vou = 9%v

Calculemos las derivadas parciales primera y segunda de f con respecto de y

of _ofoudfov_ _19f L 19f
ay_auay avay_ 20u  20v

Como f es de clase C 2 las derivadas iteradas o mixtas son iguales

2
3 = a5 ay) =235 00) * 235 (o0

a 1(62f ou  I*f av) 1(62f du  I?f 617)
T 2\ou? ay ' avdu ady 2 \9udv dy 9%v ay

VL N A Y N LY

2 29u2 ' 2 dvdu 2 20udv ' 20%v

_10%f 1 8*f | 193%*f

"4 9u? 2 dvdu 4 9%y

Asi,
a? a? a? a? a? 19?2 1 9% 192
L YN VLTI
dx2 dy?  du vou  9%v 4 du 20vou 4 9%v
a*f
~ T ovou
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Rubrica:
Capacidades .
deseadas Desempeno

El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
debe estarenla | No realiza el | Calcula Calcula Calcula
capacidad de ejercicio o correctamente las | correctamente las | correctamente
demostrar o calcula de derivadas parciales | derivadas parciales | las derivadas
resolver forma de u,v con de u,v con parciales de
ecuaciones en incorrecta respectoax,y, las | respectoax,y, las | primery
derivadas las derivadas | derivadas parciales | derivadas parciales | segundo
parciales, parciales de | de f de primer de f de primer orden con
utilizando regla | u,v con orden con orden con respecto | respecto de x,
de lacadenay respecto a respecto a x,y. a x,y. calcula de y, logra
técnicas de XY. Pero no calcula o forma correcta las | demostrar la
derivacion. calcula de forma parciales segundas | ecuacién que

incorrecta las de f con respecto a | se desea

parciales segundas | x, y, pero no logra demostrar.

de f con respecto a | demostrar la

X, Y ecuacion que se

desea, por cometer
algunos errores.
0-1 2-8 9-16 17-20
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Tema 4a:

Una inteligencia artificial (IA) esta siendo entrenada para que cuando reciba un par (a,b) €
R? prediga un valor k € R. Al valor que predice la IA le llamaremos z (al final del
entrenamiento, z serda muy préximo de k). Entrenar una IA significa encontrar los parametros
(x,y) € R%que hacen que el error de prediccion E(x, y) sea el menor posible. Inicialmente, la
IA asume parametros aleatorios (xg, ¥¢) generando una prediccién errada z, el resto del
entrenamiento consiste en desplazar ese punto (X, ¥¢) una y otra vez hasta que E sea muy
pequeiio. Si se conoce que:

. E(xy) =;[z(xy) - k2
o z(x) = f(ax + by)
o f)=—

1+e

a) Si z = f(u). Demuestre quez—z =z(1-2).
b) Demuestre que la direccidn inicial en que se debe desplazar el punto (xg,yo) para que
E(x,y) disminuya lo mas rapido posible es el vector:

v = (—azy(zo — k)(1 — 2y), —bzo(zo — k) (1 — z,))

Solucion:

a) Notequez = f(u) = 1:?, entonces:

dz  e™ _( 1 ) et _( 1 )1+e‘”—1
du (1+e )2 \1+e*/\1+e %) \1+et 1+e ¥

_( 1 )1+e‘“ 1 - 20 )
T \l4e v/ \14+et 14ev -7 z

b) Sabemos que el vector que nos ayudara a reducir el error mas rapido es:

J0E OE

v=-VE = (_ﬁ'_@> ; (x,¥) = (x0,¥0)

Entonces, encontraremos las derivadas parciales de E usando regla de la cadena, para lo cual
haremos el cambio de variable u = ax + by, y usaremos el resultado demostrado en el literal
a), de modo que:

0E 0E 0z 0E 0z du
r s = @ R@A -2)(a) = az(z - k)(1 - 2)
OE _ 0E 0z _ OE 0z 0u

Syl D (z—k)(2)(A - 2)(b) = bz(z-k)(1 —2)

Recordemos que cuando (x,y) = (X, V), se tiene z = z,. Luego, sustituyendo:

v= (_azo(zo —k)(1 = zp),—bzo (2o — )1 — Zo))
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Capacidades -
deseadas Desempeno
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe cémo El estudiante | El estudiante El estudiante El estudiante sabe
derivar la no sabe sabe cémo sabe cémo como derivar la
funcion en cémo derivar | derivar, pero derivar la expresion dada sin
cuestion y sabe | la funcion en | comete errores expresién dada | erroresy consigue
cémo manipular | cuestion. algebraicos y sin errores, demostrar
correctamente obtiene una pero no exitosamente lo que
las expresiones derivada errada. | consigue se solicita en el
algebrdicas para demostrar lo enunciado.
demostrar lo que se solicita
deseado. en el
enunciado.
0 1-2 3-4 5
Rubrica b):
Capacidades ~
deseadas Desempeno
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe interpretar | El estudiante no | El estudiante El estudiante El estudiante
el problema, sabe cémo sabe cémo sabe cémo sabe cdmo
plantea que interpretar el interpretar el interpretar el interpretar el
necesita el problemay problema, problema, problema, calcula
gradiente y lo realiza célculos indica que calcula el el gradiente de
calcula no relacionados | necesita el gradiente, pero | forma correcta, y
exitosamente aloquese gradiente, e tiene pocos concluye
usando regla de | solicita. intenta errores exitosamente.
la cadena. calcularlo sin algebraicos y no
éxito. concluye.
0 1-5 6-10 11-15
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Tema 4b:

Abigail escala una montafia modelada por la funcién f(x,y) = 1200 — ;xz —2y? (con
x,¥, f(x,y) en metros). En cierto momento, se encuentra tomando un descanso en un punto
donde (x,y) = (10,10). Abigail ya estd muy cansada, pero decide avanzar en la direccion
donde pueda acercarse mas a la cima dando su tiltimo esfuerzo de modo que consigue avanzar
10 metros (en el plano XY) para romper su propio récord. Como seiial de que ha conseguido
superarse, coloca una bandera de forma perpendicular a la superficie en el punto donde se
detuvo. Determine:

a) En qué direccion se desplazé Abigail cuando decidié moverse del punto? (10,10).
b) Cual es la nueva altura record a la que llegé Abigail en su aventura?
c¢) En qué direccidn unitaria apunta el asta de la bandera?

Solucion:

a) La direccién donde se puede avanzar mas rapido a la cima, es la direccion de maximo
crecimiento de f, y esta esta dada por el gradiente en el punto (10,10):

V£(10,10) = (£,(10,10), £,(10,10) ) = (=3%, —4y)|(x)=(1010) = (—30, —40).

b) Abigail se desplazé en la direccién del vector unitario:

Vf(1010) _ (=30-40)  _ (_3 _i)
[IVF(10,10)]| /(-30)%2+(-40)2

5’ 5

El punto en final al que llegdé avanzando 10 metros en dicha direccién (en el dominio de

f)es:
3 4
Luego, la altura record que alcanza es:

3
hrecora = f (X7, y¢) = 1200 — > (4)* —2(2)* = 1168 metros

c) Ladireccidon unitaria en la que apunta el asta de la bandera es el vector normal unitario
de f en el punto (4,2):

v =
J @202+ (£(4,2) +(-1)?

(fx(4,2).f,(4,2),-1) _(-3(0),-4(2),-1) _(_ 12 8 1 )
T JE1224EEZH(-D? N V2097 V2097 V209
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Capacidades .
deseadas Desempeno
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe cémo El estudiante | El estudiante El estudiante El estudiante sabe
interpretar que | no sabe sabe como sabe como como interpretar
necesita el cémo interpretar el interpretar el el problema,
gradiente de f interpretar problema, pero problema, pero | calcula el gradiente
en el punto el problema | no calcula el comete errores | y evalta en el
(10,10),ylo y no realiza gradiente. aritméticos o punto
calcula de forma | célculos algebraicos al exitosamente.
exitosa. coherentes. calcular el
gradiente.
0 1-2 3-4 5
Rubrica b):
Capacidades o
deseadas Desempeno
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe como El estudiante El estudiante El estudiante sabe | El estudiante
interpretar que no sabe cdmo | sabe cdémo como interpretar sabe cémo
requiere interpretar el interpretar el el problema, interpretar el
desplazar 10 problemayno | problema, calcula problema, calcula

metros el punto

realiza calculos

calcula el punto

exitosamente el

exitosamente el

(10,10) en coherentes. desplazado en punto nuevo punto nuevo en el
direccion del el dominio de f, | haciendo el dominio de f,
gradiente pero no desplazamiento, evalliaenla
usando su concluye y pero no calcula funciény
unitario. comete correctamente la concluye
errores. altura. correctamente.
0 1-4 5-7 8-10
Rubrica c):
Capacidades .
deseadas Desempefio
El estudiante Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
sabe interpretar | El estudiante no | El estudiante El estudiante El estudiante
el problema, sabe como sabe como sabe como sabe cémo
plantea que interpretar el interpretar el interpretar el interpretar el
necesita el problemay no problema, problema, pero | problemay
vector normal realiza calculos | pero realiza comete errores | calcula
unitario y lo coherentes. mal todos los aritméticos exitosamente el
calcula bien. calculos. pequefios vector normal
unitario.
0 1-2 3-4 5
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Tema 5a:

Dada una hélice representada por la funciéon vectorial r(t) =(2cost,2sent,t)

a) Determine las ecuaciones de los planos osculador y rectificante (o
rectificador) para t = 7
b) Determine el valor de la curvatura parat =0

Solucion:

3 r(5)=(025)

r'(t) = (—2sent,2cost,1)

I ()| = Vasen?t + 4cos?t + 1 = /5

_ri(®) _(—2sent,2cost,1)_i .
1O = o = N = Z(-2sent,2cost,1)

T'(t) = %(—2 cost,—2sent,0)

m— 1 2 2 2 _ 2
T'|| _\/3\/4cos t+4sen“t+0 =%

1
T’(t) _ ﬁ<_2 cost,—2sent,0)

(t) = IT’ ol 2V =(—cost,—sent,0)
i j k
B(t) =T(t) X N(t) 2 t 2 t ! ! (sent,—cost,?2)
= = ——Séen —CO0S —| = = y 1]
V5 V5 V5| V5
—cost —sent 0

Plano osculador:
Con B(m/2) = %(1,0,2) como vector directriz:
%(1,0,2) 0o y,2)—(02,7/2)] =0=>x+2z—m=0
Plano rectificador:
T . .
Con N (5) = (0,—1,0) como vector directriz:

0,-1,0)- [(x,y,2) = (0,2,t/2)] =0=>y—-2=0
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enpol mums, .
b) Lacurvaturaent =20
r'(t) = (—2sent,2cost,1)

r''(t) =(—2cost,—2sent,0)

i ok
r@xr"=10 2 1
-2 0 0

= (0,—2,4)

_ P @ x "l _ 110, —2.4)1 _ 20

k(0) =

Guayaquil - Ecuador

Campus Gustavo Galindo Velasco - Km. 30.5 Via Perimetral - Pbx: (593-4) 2269 269

2

HOIE G2 " 5f® 5
Rubrica:
Capacidades .
deseadas Desempeo
El estudiante es Inicial En desarrollo Desarrollado Excelente
capaz de No puede Determina los Con todos los Determina
calcular las aplicar vectores célculos correctamente
ecuaciones de correctamente | velocidad y su requeridos las ecuaciones de
los planos los conceptos | médulo, con determina las los planos
osculadory asociados ala | estos obtiene el ecuaciones de osculadory
Rectificante y derivada vector T, luego su | los planos rectificante y el
calcular su requeridos. derivada y el osculadory valor de
Curvatura. vector N, para rectificante curvatura
finalmente pero no solicitado o
obtener el vector | determina comete errores
Binormal, pero correctamente no significativos
no determinalas | el valorde la en el proceso.
ecuaciones de los | curvatura
planos solicitada para
solicitados. t=0.
0-3 4-10 11-16 17-20
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Tema 5b:

Considere las superficies:

S1:z=6—x2+y* ; S,:z=x*+y?
a) Realice un bosquejo de S junto a S, en el espacio, denotando la curva de interseccion.
b) Determine una parametrizacion, en orientacion positiva, para la curva de interseccion
entre las superficies en términos de t.
c) Determine los vectores T, N y B para esta trayectoria.
d) Determine la de longitud de arco total de la curva.

Solucion:

a) Lasuperficie S; es la parte superior de un cono, mientras que S, es un paraboloide.

Un bosquejo podria ser:

b) Se interceptan las superficies reemplazando todo en términos de las variables x y para
lidiar con la proyeccion de la curva de interseccion sobre el plano XY.

— 6 — 2 2
{26 x-+y S z=6-42

z=x%+y?
(V2)" = (6 - 2?
72 —-13z+4+36=0 = z=4 ; z=9

Segun la figura, el vértice del cono se da en z= 6, asi que la solucién valida es z=4.

Entonces tanto en S; 0 en S, se puede conseguir:

Por lo que x y se pueden parametrizar como una circunferencia de radio 2 y centro en

el origen:
x =2cost
C(t)=1y=2sint ; te€0,2n]
z=4
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c) Elvector tangente unitario:

C'(t
T(t) =_)—()
(e
C'(t) = [-2sint,2cost,0] ; ||C"(®)]| =2
—2sint,2cost,0
T(t):[ > ]:[—sint,cost,O]
El vector normal unitario:
T'(t
ol
T'(t) = [-cost,—sint,0] ; ||T’(t)|| =1

[-cost,—sint, 0]

N(t) = =[—cost,—sint,0]

Guayaquil - Ecuador

Campus Gustavo Galindo Velasco - Km. 30.5 Via Perimetral - Pbx: (593-4) 2269 269

1
El vector Binormal es:
i j k
B=TXN=|—sint cost =[0 o0 1]
—cost —sint
d) la longitud de arco a lo largo de toda la curva:
21
S(t) =f lIc’ ()] de =f 2dt = 4n
0 0
Rubrica:
Capacidades ~
deseadas Desempeno

No puede
bosquejar las
superficies
dadas ni aplicar
correctamente
los conceptos
asociados a la

Bosqueja las
superficies
dadas y su curva
interseccion;
realiza
correctamente
el proceso de

Bosqueja las
superficies dadasy
su curva
interseccion;
realiza
correctamente el
proceso de

Bosqueja las
superficies dadasy
su curva
interseccion;
realiza
correctamente el
proceso de

derivada parametrizaciéon | parametrizacién de | parametrizacidn de
requeridos de la trayectoria. | la trayectoria. la trayectoria.
Obtiene el vector T, | Obtiene el vector T,
el vector N, para el vector N, para
finalmente obtener | finalmente obtener
el vector Binormal. | el vector Binormal.
Calcula
correctamente la
longitud de la
trayectoria.
0-3 4-10 11-16 17-20
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